

## ОТЗЫВ

### на автореферат диссертации

**Ольги Валентиновны Долинниковой «Повседневность работниц промышленных предприятий Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в.», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертация О.В. Долинниковой посвящена исследованию актуальной научной темы. На современном этапе развития историографии история повседневности активно разрабатывается, однако остаётся достаточное количество исследовательских «лакун», требующих пристального исследования. В этой связи обращение к истории повседневной жизни работниц промышленных предприятий, сквозь призму анализа гендерной политики государства в условиях интенсивного развития капитализма представляется вполне обоснованным и интересным. О.В. Долинникова убедительно доказывает, что тема является актуальной и малоизученной на сегодняшний день (с. 3, 4 – 10).

Текст автореферата отличает продуманная структура и грамотный научный язык. В нём представлены все компоненты исследования, итоговые выводы, намечены основные направления дальнейшей разработки темы. Исследование выполнено с привлечением комплексной источниковой базы, значительную часть которой составляют архивные документы, ранее не вовлекавшиеся в научный оборот (с. 10 – 14).

Диссертант верно выделила предмет и объект исследования. В частности, «объектом исследования являются женщины, работницы промышленных предприятий Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в.» (с. 3). В свою очередь предмет исследования – «повседневная жизнь работниц фабрик и заводов Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в.» (с. 3).

Следует отметить, что использованные О.В. Долинниковой методы научного исследования (с. 15) позволили достичь поставленной цели (с. 3).

Хронологические и территориальные рамки четко очерчены диссертантом и представляются вполне обоснованными (с. 4). Не вызывает сомнений теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования, приведенная в тексте автореферата (с. 15 – 16).

Из текста автореферата следует, что диссертант затрагивает и раскрывает круг важных вопросов и проблем, а именно: особенности труда женщин на промышленных предприятиях столицы в пореформенные годы, затрагивая вопросы изменения численного состава работниц и их правового положения, исследует вопросы социально-экономического положения работниц фабрик и заводов Санкт-Петербурга, акцентируя внимание на условиях труда, материальном положении, медицинском и социальном обеспечении, уделяет внимание традициям воспитания и образования девочек в семьях рабочих, учитывая влияние на становление их личности матерей-работниц, прослеживает процесс трансформации мировоззрения работниц промышленных предприятий Санкт-Петербурга.

Выводы автора, представленные в заключении, выглядят вполне обоснованными (с. 22).

Сопоставление текстов автореферата (URL.: <file:///C:/Users/User/Downloads/Автореферат.pdf>) и диссертации ((URL.: <file:///C:/Users/User/Downloads/Диссертация%20Долинниковой.pdf>), размещённой на официальном сайте университета (<https://lengu.ru/dissertation/81/>. Дата обращения: 06.06.2022 г.), свидетельствует о том, что автореферат в полной мере раскрывает основное содержание работы, поставленные диссертантом цели достигнуты, а вынесенные на защиту положения аргументированы и логичны.

Анализ научных трудов диссертанта показывает, что важнейшие положения работы прошли апробацию на Международных и Всероссийских научных конференциях. Основные выводы диссертации отражены в 18 публикациях автора, в том числе 5 статьях в рецензируемых научных изданиях, указанных в перечне Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Ряд научных статей О.В. Долинниковой вызывали неподдельный интерес. Особенно хочется отметить статью Долинниковой О.В. Девочки в семьях рабочих промышленных предприятий Санкт-Петербурга второй половины XIX — начала XX века // Вестник Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина. 2021. № 4 (73). С. 34–42. DOI: 10.37724/RSU.2021.73.4.004. Автору удалось убедительно показать всю противоречивость пореформенной эпохи, убедительно проиллюстрировать тот факт, что новые подходы в воспитании и об-

разовании девочек в рабочих семьях открывали для них новые жизненные горизонты, параллельно увеличивая их жизненные ожидания!

Изучение автореферата позволяет заключить, что диссертация Ольги Валентиновны Долинниковой «Повседневность работниц промышленных предприятий Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в.», является самостоятельным и законченным исследованием, а диссертант заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Куликова Светлана Геннадьевна,  
заместитель начальника кафедры  
государственных и гражданско-правовых дисциплин  
Московского областного филиала  
Московского университета МВД России  
имени В.Я. Кикотя,  
доктор исторических наук, доцент  
07.06.2022 года



Московский областной филиал ФГКОУ ВО «Московского университета  
Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя»  
Фактический адрес образовательной организации: 143100, Московская область,  
Рузский городской округ, п. Старотеряево  
e-mail образовательной организации: [mofmosu@mvd.ru](mailto:mofmosu@mvd.ru)  
web-сайт: <http://моф.мосу.мвд.рф>  
контактный телефон образовательной организации:  
факс 8 (499) 754-10-25  
e-mail рецензента: [cvetlana-1977@mail.ru](mailto:cvetlana-1977@mail.ru)  
мобильный телефон рецензента: 8 (929) 591 89 63

*Подпись Куликовой Светланы Геннадьевны удостоверяю*

Авдеева Елена Владимировна  
заместитель начальника  
Московского областного филиала  
Московского университета МВД России  
имени В.Я. Кикотя по работе с инцидентами  
07.06.2022 года




Вх. № 10.1/31-46  
ОТ 22.06.2022г.